

应对金融危机 中国该“英雄救美”吗

专家:不宜再对美国下注



在美国国会通过7000亿美元救市计划之后,关于中国该不该购买美国为此新发行的国债以支持美国政府救市,就成为市场热议的焦点。这个问题的另一面,是如何评估中国自身的能力以及中国经济的前景。针对这些问题,多位专家发表意见。

社科院世界经济与政治所张斌: 中国外储美元资本金威胁还未解除

中国不需要参与救助美国。人民币不升值就是对美国经济最大的救助,但是这样做对中国经济很不利。对于美国国债的投资,中国要在减少外汇盈余的基础上,尽量减少美国国债。无论是从真实购买力角度看,还是从纯粹的财务角度看,中国外汇储备的投资收益都不乐观。尤其是美国次贷危机以来,投资的本金都受到了威胁,至今威胁没有解除。

展望未来,中国金融市场信心和出口都会受到一些冲击,实体经济所遭受的冲击会随着美国经济的衰退进一步延续。

商务部研究院研究员金柏松: 美国国债信用已低得不

值得再买

如果根据美国财政、金融状况,对美国国债和美元资产进行客观评级,其信用等级将大幅下降,这会引发中国和世界对美元资产的恐慌性抛售,而中国政府现在继续持有美国国债,并没有发表对美元评级下降的态度,其本身就是对美国、对世界的重大救援行动。

目前美国国债信用等级已经非常低,不值得继续购买,应该购买更加优质的资产,即增持具有保值、升值潜力的资产。从长远战略分析,中国外汇储备中黄金储备比重太低,与我国对外发展应该具备的雄厚基础不相称。如果我们不增持是担心中国一旦购买黄金,国际黄金价格就会飞涨,中国不能因这种技术性原因因噎废食。

上海财大公共经济与管理学院院长张欣: 美国危机根本上还是要靠自己

中国有1万亿以上的美元资产,世界上外汇储备最多,也是美国的最大债主之一。因此,中国的举动对国际信心至关重要,也可以改善和恶化美国的经济形势。但是,美国的经济是中国的4倍,解决这场危机的根本还是要靠美国自己救助。

在目前,中国可以有限制地象征性买一些美国国债,以便稳定国际投资者信心。但为了避免套住,需要和其他国家共同行动。中国应该积极和美国、欧洲、日本、

石油输出国等合作,采取措施,避免一场全球危机。但是美国也必须拿出具体措施,降低财政赤字,改变过去靠向其他国家发信贷来支撑美国经济的方法。

中央财经大学金融学院教授郭田勇: 中国要有足够外储防备资本外流

考虑到中国目前的外汇储备水平,中国目前不减持美元资产来防止外汇储备的市场价值下跌,这已经是对美国救市的最大支持。我们不应该再大量购买美国国债,只有美国政府恢复强势美元政策,压缩政府赤字规模的前提下,中国所持有的巨额美元资产的安全才能得到保证。

而且目前中国国内的经济形势已经比较严峻,大量出口型的中小企业破产倒闭,大中型工业企业利润增长大幅下滑,再加上目前外部环境急剧恶化,中国经济面临的挑战极为严峻。在这种背景下,中国还要有足够的外汇资源应付潜在的资本外流,像当前韩国、俄罗斯出现的资本外流导致的外汇储备下降一样。

清华大学经管学院副教授何平: 美国拒付国债的可能性是存在的

中国购买美国国债是可以帮助美国的,美国政府可以用较低利率借来的钱直接注资大型金融机构,但这对中国是不合适的投资方式,尤其是在中国已经持有美国的大量国债以

及美国利率水平降到较低的水平的情况下。

持有大量的美国国债已经把中国和美国金融稳定紧密地联系在一起。一旦最坏的情况出现,美国出现大规模的资本外逃,国债价格大幅下降,限制美国持续发债的能力,美国拒付国债或者其他形式的间接拒付的可能性是存在的,正如1998年的俄罗斯。

安邦资讯分析师贺军: 明智的做法是不要再对美国下注 中国可以参与救助美国,但要谈条件。也就是说,掏钱可以,但要买到座位票,要有一定的话语权。绝不能只要没有投票权的投资。

对于救助方式,中国最大的救助就是不抛售目前持有的美国国债。中国目前已经持有巨额的美国国债和美元资产,目前已经有很大危险,现在明智的做法是不要再继续下注。对于美国新发行的国债,不应大量购买。而且即使买,也要讲条件。综合来看,中国没多少能力来帮美国,中国还有很多自己的事要做,社保、医疗、教育、“三农”问题,中国千万不要高估了自己的能力。

从短期来看,资本流动方面可能给中国很大的影响,因为要平衡资产负债表,很多资本要撤回国内,这意味着资金撤离中国。另外,几大中资银行的外资股东有可能抛售中资银行的股权,这可能引发中资国有银行的股价下跌。

据《第一财经日报》

最新动态

欧元区推史上最庞大救市计划

欧元区15国领导人12日在巴黎召开的峰会上通过了一项行动计划,同意各成员国为银行再融资提供担保并入股银行,共同应对金融危机。

这项被称为“史上最庞大的救援计划”包括,欧元区成员国将通过为银行发行债券提供担保等方式,缓解银行等金融机构因为流动性短缺而面临的融资困难。这项政策的有效期暂定为2009年年底。同时,欧元区成员国将通过购买优先股等方式向金融机构提供额外资金,并对陷入困境的重要金融机构进行注资,以保证金融机构的正常运转。

此外,该计划还要求各国放宽有关会计准则,以免欧洲金融机构在与美国同行的竞争中处于不利境地。欧元区国家政府将敦促改变现行“按市计价”的会计准则,以防止银行资产在市场中被估值过低。记者了解到,随着金融危机愈演愈烈,如果继续采取“按市计价”准则,金融机构将被

据《京华时报》

五大央行将向市场“无限量”注资

包括美国联邦储备委员会(美联储)和欧洲央行在内的五大中央银行13日宣布,将联手推出向市场注入“无限量”流动性的新方案,以解冻信贷市场并加强向银行间提供现金流。

据美联社报道,美联储、英格兰银行、欧洲央行和瑞士国民银行负责人在一份联合声明中说,他们将举行期限为7天、28天和84天的固定利率美元招标,向金融机构提供无限量、短期的美元资金。声明说,参与方在各自权

限规定的抵押数额范围内,可拆借任意数额的资金。报道说,与此同时,日本央行也表示在考虑采取相同的措施。

为使各个央行能够提供充足的美元资金,美联储表示将扩大与各央行间的货币互换规模。据悉,该举措将持续至2009年4月30日。

声明还表示:各央行将继续联手,并作好一切必要的准备,向短期资金市场提供充足的流动性。”

据新华社电

英国政府将控股两大商业银行

据法新社12日报道,英国政府将于13日宣布控股受金融危机影响最为严重的英国两大商业银行——哈利法克斯银行和苏格兰皇家银行。

据悉,这是自英国较小规模的诺森罗克银行和布拉德福德-宾利银行被国有化后,英国政府再次出手接管商业

银行机构。这也将是英国政府自上周宣布对金融机构的救助计划以来的首次具体付诸实施。根据上周公布的政府的金融救助计划,英国政府将向商业银行系统注资500亿英镑(约合870亿美元)现金,并以得到这些银行的股份作为回报。

据新华社电

德国有望出台4000亿欧元拯救计划

据德国媒体12日报道,面对愈演愈烈的金融危机以及本国银行业的困境,德国政府可能出台4000亿欧元的全面银行拯救计划。

据悉,该项计划除了由国家担保至关重要的银行间拆借以外,还将提出向受到冲击的金融机构直接注资。注资形式将包括由国家收购部分股份以提高金融机构自有资

本,估计该部分资金约为500亿到1000亿欧元。

德国总理默克尔表示,向银行提供足够的资金至关重要,但这只是对银行的资本支持,并不表示对金融机构进行国有化。她还表示德国政府出台拯救计划并不是为银行利益,而是为公众利益考虑的。

据新华社电

美联储批准富国收购美联

继美国联邦反垄断监管机构10日批准富国银行以117亿美元收购美联银行之后,美联储12日也对该交易开了绿灯。

此前,富国银行与花旗集团曾展开激烈的“美联争夺战”。上月29日,花旗宣布与美联银行达成原则性收购协议,以21.6亿美元收购美

联的银行业务。但本月3日富国银行突然介入,宣布美联董事会已同意富国提出的以117亿美元收购全部美联的方案。9日花旗宣布退出这场争夺战,但称誓将此事诉诸法庭。10日,美国联邦贸易委员会迅速批准富国收购美联。

据新华社电

延伸阅读

日前,CCTV《直击华尔街风暴》栏目采访了清华大学中国与世界经济研究中心的主任李稻葵教授,李稻葵表示,中国在把自己的事情干好的同时,也应该抓住金融危机中蕴藏的机遇。

主持人:现在大家非常关心的问题,那就是这场危机当中,在全球救市的集体行动中,中国究竟应该扮演什么样的角色?

李稻葵:我觉得应该把自己的事情干好,这个叫守,先把自己的地盘守好,怎么守好?首先国际经济出现了冲击,国际经济衰退退早来到,所以我们的进出口肯定会受到冲击,所以要不失时

中国应该扮演什么角色

机,一定要启动自己的内需,怎么启动内需,一定要有公共财政的支持,公共财政要有新的思维,说得很明白,现在这个情况,百姓不敢消费,你不能强迫百姓消费。要改变百姓的消费是很难的,等于改变一个文化,企业投资已经非常高了,每年占GDP的43%,投资上不去,怎么办呢?只有由政府消费,有人说了,政府消费以后会出现赤字怎么办?这个不要紧,出现赤字以后,若干年以后你可以通过国有企业的部分的减持来弥补。

主持人:这部分是守的话题,保持中国经济平稳、快速发展,攻呢,现在也许我们应

该采取以守为主,攻防结合,还有一个有意思的现象,当冰岛这些国家出现国家破产的时候,我们有没有可能收购这些国家的资产,特别是能源型的资产,哪怕是租赁这些能源资产,我们现在确实是一个极度需要能源的国家。

李稻葵:对,还有一个非常重要的地方是什么呢,就是一定要防止当美国和西方的金融市场稳定了以后,我估计大概六个月左右,稳定以后有可能我们的钱就出去,没有组织、混乱地出去抄底了,这个时候资金如果跑的话,会出现问题,所以守一定要做好。攻,像冰岛这样的国家,我们当然应该协商,本着合资、合作的态度帮他们解决问题,

去搞一些企业合资,但是千万要注意国际上的策略。另外,攻,还很重要,是美国,多跟美国多打交道,在外交层面多协商。

主持人:有危机也必然有机遇,我们中国怎么能抓住这次危机中的机遇,确保我们下一个三十年的经济也能像现在一样持续稳定增长。

李稻葵:中国经济能够完成从一个落后的经济变成一个富强的经济的历史过程,还需要三十年。我个人分析,未来三十年对中国经济的最大冲击还是来自于西方国家、发达国家的金融界,而发达国家的金融界主要是一批金融机构,我个人认为应该紧紧抓住这次历史机遇,不是为了赚钱,不是为了抄底。

主持人:但是我们很多经济学家包括学者都在说这是一潭浑水,现在抄底,风险非常大,但是同时我们也确实看到日本一直在抄底,到底是我们没有做好准备,因为日本可能早有准备,早就开始做净值调查,早就开始伺机而动,现在机会终于来了,我们有没有做好这样的准备。

李稻葵:我的概念不是抄底,不是赚钱,我的目的是说撒开了平均式地去投资,总有若干主流金融机构是会生存下来,如果抓住主流机会三到四个,我们就有知情权了。未来如果金融经济开放了,他们想来炒作人民币的资产,我们事先知道,甚至可以有控制权,这对中国经济未来发展至关重要。

据央视国际

新基金发行有特点 -- 市场弱,产品强

进入9月,突然冒出了一大堆发行中的新基金,更不用说还有大把排队待发的基金产品。分析人士指出,多只基金选择在9月份进入发行期,或许说明对目前市场的认可,而部分基金“批而不发”或许仍在等待更好的建仓时机。这些新基金在九、十月份集中发行,显然将给近期股市带来正面影响。

近期新基金颇有一些特色,很多公司在弱市中推出的产品反而在基金经理人选等多方面都配置得相当有实力,显示出“市场弱产品强”的

特点。“批而不发”的华夏策略精选让无数王亚伟的粉丝翘首期盼,正在发行的华安核心优选和华宝兴业大盘也都推出了“金牛”基金经理担纲,这些老牌公司如此重兵投入,显然是看重发行时期的有利市场位置利于打造长期角度的骄人业绩,以树立新的旗舰产品。这几位基金经理都在历史上中证明了自己的管理能力,以华安核心优选的拟任基金经理陈肖宇为例,其不仅依靠开放式基金华安宏利的业绩表现斩获“金牛”,今年担纲封闭式基金以来业绩仍

是一路领先,在牛市和熊市中都有让人放心的表现,其过硬的研究经验、首届“新财富最佳分析师”的资历也是业内少有。

弱市中推出的产品对基金公司来说是“口碑重于规模”,其功能一是“保存火种,等待春风”,只要产品业绩好,口碑好,待到下一轮牛市时,产品规模自然会“春风吹又生”。从这个角度来说,这些老牌基金公司的眼光不可谓不长远,而他们此时推出的新产品,自然值得有心的投资人关注。

牛瑾玲

华安基金拟自购2000万华安核心优选

华安基金11日发布公告称,拟于募集期内,运用公司自有资金认购华安核心优选股票型证券投资基金2000万元。

华安核心优选是华安基金旗下正在发行的一只新基

金。该基金为股票型基金,将采取“核心+卫星”股票投资策略,通过“核心”资产——沪深300指数成份股的投资力求获取股票整体增长的收益,通过“卫星”资产——非沪深300指数成份

股的投资力求获取超额收益。据悉,尽管近期市场波动较大,股票型新基金的发行遇到考验,但华安核心优选的认购仍在按计划如期推进,该基金的募集将如期结束。